

Váš - stencí,

mohl bych začít třeba poznámkou, jak se nám prodej nových počítačů ve druhém čtvrtletí nepěkně zvrtnul a vygeneroval 20% meziroční propad. Nebo bychom si mohli navzájem postěžovat na to, jak drahé je u nás podle OECD v porovnání s vyspělým světem mobilní telefonování. Pojďme se však v tomto čísle Chipu raději podívat na něco konkrétnějšího, co můžeme sami více ovlivnit – prozkoumejme svoje vlastní počítače a to, s čím na nich pracujeme.

**OBČAS SI NÁM STĚŽUJETE, ŽE NENÍ MOŽNÉ VYZKOUŠET VŠECHNY NOVÉ PROGRAMY A NÁSTROJE**, o kterých v Chipu píšeme. Pokud byste si do Windows postupně instalovali všechny (na první pohled) lákavý software, váš PC by jedno-duše dříve nebo později zkolaboval. Máte určitě pravdu.

**VZPOMENETE SI ALE VŮBEC NA NĚJAKÝ PROGRAM**, jehož novější verze je významně lepší a zároveň štihlejší a méně náročná na zdroje, než byla verze předcházející? Myslím, že žádný takový případ nenajdete. (Příjemnou výjimkou budou určitě nová Windows 7, to ale především díky tomu, že předčasně dosluhující Vista byla v tomto směru opravdu smutným rekordmanem.) Vývojáři prostě spoléhají na stále výkonnější hardware a programy vylepšují novými funkcemi, jejichž smysl je často pochybný. Z původně skvělých, účelných nástrojů se tak s rostoucím číslem za názvem stávají multifunkční kolosy, které nadměrně zatěžují počítač a jejichž používání ztrácí půvab. Příkladem by se našlo spoustu. K přehlcení nepotřebným softwarem přispívají i sami výrobci počítačů, kteří často vybavují své nové PC duplicitními nástroji a instalují do nich trial verze objemných programových balíků.



Josef Mika  
šéfredaktor

## Když méně je více

**MOŽNÁ JE NAČASE SKONČIT SE „SOFTWAREM SBĚRATELSTVÍM“**, podívat se na svůj zahlcený a pomalý počítač více kriticky a rozloučit se s nepotřebnými tučnými aplikacemi. Doba tomu nahrává: dnes už existuje spousta opravdu vydařených alternativ k softwarovým mastodontům a navíc se objevil nový fenomén v podobě on-line aplikací. Sami jsme byli překvapeni, jak moc můžeme svému počítači odlehčit, a tedy jej i zrychlit, aniž bychom se museli vzdát komfortu a funkčnosti, na které jsme zvyklí. Poradíme vám, jak na to. Nalistujte si téma tohoto čísla a vyzkoušejte si, že surfovat, stahovat data, vypalovat CD/DVD, číst a upravovat pedéefka nebo editovat fotografie se dá s některými alternativami stejně dobře a hlavně rychleji.

**TYTO RADY PLATÍ DVOJNÁSOB PRO MAJITELE NETBOOKŮ**, u kterých není výkonu a hlavně paměťového místa nikdy nazbyt. I pro ně jsme do tohoto čísla Chipu připravili speciální nabídku nástrojů, které se vejdou do pouhých 8 GB a přitom jim umožní všestrannou a rychlou práci na méně výkonných přenosných strojích. Přečtěte si článek na straně 106 nebo se rovnou podívejte na Chip DVD.

**JAKO SVATOKRÁDEŽ PAK ZNÍ DOPORUČENÍ** vzdát se dokonce tradičního operačního systému. Šikovná linuxová distribuce Presto se instaluje jako obyčejná aplikace, obsahuje vše potřebné a oproti operačnímu systému, na který jsme zvyklí, pracuje jednoduše bleskově. Nebo dáme Windows ještě sedmou šanci? Napište nám svoje názory a zkušenosti se softwarovou dietou.

Přeji vám hezký začátek školního roku s Chipem.

josef.mika@chip.cz

## ZAUJALO NÁS

▼ **PODLE OECD** má Česká republika druhé nejdražší mobilní volání v Evropě. Draž si zavolají jen ve Španělsku. Shodou okolností je Španělsko sídlem společnosti Telefónica O2.

▼ **SPOLEČNOST NEWS CORP.** patří mediálnímu magnátovi Rupertu Murdochovi, do roka zpoplatní všechny své zpravodajské weby. Podle Murdocha ji budou další firmy brzy následovat. Bude bezplatné internetové zpravodajství brzy minulostí?

▲ **FIREFOX SE ZAČÁTKEM SRPNA POCHLUBIL MILIARDOU STAŽENÍ** ze svého serveru SpreadFirefox.com. Potřeboval k tomu pět let. Je otázkou, nakolik toto pěkné kulaté číslo vypovídá o tom, kolik má skutečně uživatelů.

▼ **ÚTOK NA OBRA:** Najděte nenápadný, ale důležitý detail v rozšířeném softwaru a nechte si ho patentovat. Poté oslovte firmu stojící za softwarem a chtějte peníze. Že by podobným způsobem kanadská firma i4i vydělala i na Microsoftu? Texaský okresní soud vydal kvůli údajnému porušování patentu na Open XML formát zákaz prodeje všech verzí textového editoru MS Word.

▲ **TORRENTY NEUMŘOU:** Stále častější útoky vydavatelské lobby proti P2P sítím a sdílení zřejmě narazí. Nový web Torrage.com umožní ukládání torrentů v anonymní a zřejmě nepostizitelné podobě.

▲ **VĚTŠÍ FLASH PAMĚTI:** Ze všech stran jsou slyšet zprávy o nových velkokapacitních pamětech flash v různých formátech. Toshiba ohlásila 64GB SDXC kartu, Kingston má 256GB USB flash paměť a Sony paměťovou kartu Memory Stick PRO-HG Duo HX s dosud největší kapacitou 32 GB.

▲ **ČÍNSKÁ VLÁDA** prý upustí od svého plánu zavést povinně do všech počítačů internetový obsahový filtr. Uživatelé si budou moci sami vybrat, zda tento filtr, který má oficiálně chránit mladé uživatele před pornografickým a násilným obsahem, na své počítače nainstalují. Že by technické problémy?